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У статті подано засоби розвитку виразності рухів у юних спортс-
менів, що займаються складнокоординаційними видами спорту. По-
казано, що корисними у вихованні виразного руху можуть бути вправи 
партерної хореографії сюжетної забарвленості, вправи ритмічної 
гімнастики, танцювальні вправи та музичні і сюжетно-рольові ігри.
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 The study selected the means of developing expressive movements in 
young athletes engaged in sports with complex coordination. It is shown 
that exercises of parterre choreography of plot coloring, exercises of 
rhythmic gymnastics, dance exercises and musical and plot-role-playing 
games can be useful in the education of expressive movement.
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Сьогодні в Україні все більшу популярність здобувають види 
спорту пов’язані з мистецтвом рухів. Серед них художня й аеробічна 
гімнастика, парно-групова акробатика, акробатичний рок-н-рол, тощо. 
Головним завданням спортсменів, що займаються цими складноко-
ординаційними видами спорту, є представлення змагальної компози-
ції, яка має складатися з базових рухів, елементів різних груп склад-
ності, акробатичних і танцювальних вправ. Все це різноманіття 
складних за технікою рухів має бути поєднане у композицію що несе 
художню цінність. Створити за допомогою рухів тіла художній образ, 
що донесе до глядачів і суддів певний емоційний заряд, спортсмени 
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можуть завдяки виразності рухів, яку слід розвивати починаючи 
з раннього віку.

Окремі питання рухової та пластичної виразності в складнокоор-
динаційних видах спорту досліджували Ж Горбачева (2000), Л. Гонча-
ренко (1987) О. Горшкова (2003), А. Кабаєва, М. Плеханова (2009), 
Н. Каравацька (2002), Л. Карпенко, О. Румба (2001), О. Омельянчик 
(2001), В. Тодорова (2018) та інші. Автори визначили основні компо-
ненти виконавської майстерності, до яких увійшли: пластика, вираз-
ність, акторська майстерність, експресія рухів тощо. З метою вдоско-
налення виконавської майстерності дослідники рекомендують головну 
увагу приділяти технічній та хореографічній підготовці гімнасток, 
а також особливостям складання змагальних композицій та добору 
музичного супроводу до них.

У попередніх роботах Т. Кравчук (2010) та Т. Кравчук, Н. Санжа-
рової, А. Удовика (2018) розглядалися окремі питання формування 
рухово-пластичної виразності на етапі спеціалізованої базової підго-
товки в художній гімнастиці та пластики рухів у юних гімнастів. Авто-
рами розроблено та впроваджено в навчально-тренувальний процес 
власну методику виховання рухово-пластичної виразності, що склада-
лася з наступних компонентів: музично-ритмічної підготовки; оволо-
діння навичками виразного руху; хореографічної підготовки; вивчення 
елементів народного і бального танцю.

Мета дослідження — визначити засоби розвитку виразності рухів 
у складнокоординаційних видах спорту на етапі початкової підготовки 
та обґрунтувати їх доцільність.

Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичної лі-
тератури та узагальнення практичного досвіду; педагогічні спостере-
ження; бесіди з фахівцями.

Аналіз спеціальної літератури показує, що фахівці виділяють 
психологічний, мистецтвознавчий і психофізіологічний підходи до 
розуміння природи виразності рухів. З точки зору психології, вираз-
ні рухи розглядаються в контексті повсякденного (невербального) 
спілкування між людьми і розуміються як невід’ємний компонент 
емоцій людини. Мистецтвознавчий підхід «розглядає» виразність як 
міру впливу актора на глядача, яскравість втілення змісту сценічного 
образу. Психофізіологічний підхід дає можливість пояснити вираз-
ність рухів ступенем розвитку координації рухів найвищих рівнів, 
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завдяки чому кожна дія людини набуває особливу емоційність і про-
никливість [2].

У спорті виразність розглядається у контексті експресії рухів — 
уміння поєднувати їх з музикою і досягати емоційної дії на глядачів 
і суддів. Для отримання найвищої оцінки за змагальні виступи спортс-
мени мають оволодіти вмінням виконувати рухи з «підтекстом» (вне-
сення в них смислових відтінків мімікою, жестами) [3].

На нашу думку, вміння передавати рухами протягом змагального 
виступу певні емоції, пов’язані з музикою, необхідно виховувати по-
чинаючи з перших років занять у спортивних секціях. Засоби розвитку 
виразності рухів юних спортсменів мають підбиратися з урахуванням 
завдань початкового етапу підготовки у складнокоординаційних видах 
спорту, зокрема: формування школи рухів, різностороння збалансова-
на загальна і спеціальна фізична підготовка, засвоєння базових навичок 
на простих хореографічних вправах; розвиток танцювальності, музич-
ності, виразності й творчої активності. 

З огляду на сказане, нами було підібрано наступні групи засобів 
розвитку рухової виразності у юних спортсменів зі складнокоорди-
наційних видів спорту на початковому етапі підготовки: вправи 
партерної хореографії сюжетної забарвленості, які мали не тільки 
вчити дітей володіти різними частинами тіла, а й виконувати ці 
вправи з певними емоціями, наслідуючи поведінку різних живих 
істот в природі; вправи ритмічної гімнастики, що виховували у дітей 
здібність гармонійно поєднувати рухи з музикою, засвоюючи еле-
ментарні поняття музичної грамоти; танцювальні вправи; вправи — 
ігри (музичні й сюжетно-рольові).

Так, вправи для партерної хореографії мають підбиралися у такий 
спосіб, щоб поступово вчити юних спортсменів володіти своїм тілом, 
починаючи від пальців ніг, закінчуючи пальцями рук. Враховуючи, що 
вправи мають забезпечити не лише фізичну підготовку, а й розвивати 
виразність рухів, що початковий етап підготовки охоплює дошкільний 
та молодший шкільний вік, комплексам слід надавати сюжетне забарв-
лення. Так, перший комплекс «гусінь» включає вправи, що виконують-
ся з положення лежачи на спині та на животі з прямими максимально 
напруженими ногами і руками. Зокрема, до комплексу було включено 
згинання розгинання пальців ніг, стоп, піднімання прямих ніг і тулуба 
на 30-45º по черзі й одночасно, з положення лежачи на спині, підні-
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мання таза з опорою на плечі й п’яти, нахили тулуба вперед з положен-
ня сидячи; упор лежачи на стегнах прогнувшись, вправи в упорі лежа-
чи на передпліччях. 

Вправи другого комплексу «лялечка» також починаються з поло-
ження лежачи на спині, але мають виконуватися в положення або з по-
ложення групування. Серед вправ цього комплексу можна виділити 
наступні: групування з положення лежачи на спині в положення сидя-
чи і в положення упор присівши, групування з положення лежачи на 
боку; перекати в групуванні, як навколо горизонтальної, так і навколо 
вертикальної осі тіла, а також перекиди вперед і назад з різних вихід-
них положень, що мали імітувати кокон або «лялечку».

Третій комплекс вправ — «метелик» має виконуватися з положен-
ня лежачи на спині, животі й боку та включає високоамплітудні махи 
вперед, у сторону, назад, ривки прямими ногами в прямі й поперечний 
шпагати; кола прямими ногами, що нагадують дітям крила метелика. 

Вправи наступної групи передбачають використання засобів рит-
мічної гімнастики і мають виконуватися у положенні стоячи та сидячи 
й лежачи та включають всі форми рухів головою, руками, ногами 
й тулубом. Позитивний вплив цих вправ на формування виразності 
здійснюється їх гармонійним поєднанням з музичним супроводом, що 
підбирається відповідно до віку дітей. 

До танцювальних вправ, які ми рекомендуємо використовувати 
в процесі тренування юних спортсменів для розвитку виразності рухів, 
відносяться приставні й змінні кроки у різних напрямках, кроки гало-
пу й польки та прості елементи народних танців (копирсалочка, при-
сядка, вірьовочка). Питому вагу у вихованні виразності рухів мають 
імітаційні танці та сюжетно-образні танці імпровізації, які ми також 
радимо включати до програми підготовки юних спортсменів, що за-
ймаються складнокоординаційними видами спорту. Серед них: хоро-
води, пов’язані з природними явищами: «Дощик», «Вітерець», «Хур-
делиця», «Весна»; хороводи, пов’язані з трудовими діями: «Обжинки», 
«Рукодільниці», «Рушничок» та імітаційні танці в яких танцюючий 
наслідує звички звірів або птахів.

До четвертої групи засобів виховання виразності рухів у юних 
спортсменів ми радимо включати музичні ігри, пов’язані з передачею 
рухами звучання музики в різному регістрі, ігри на зв’язок рухів з тем-
пом музичних творів та ігри, пов’язані з передачею різних динамічних 
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відтінків музики. А також сюжетно-рольові рухливі ігри, які за своїм 
змістом потребують перевтілення дітей в живих чи неживих істот.

Отже, у дослідженні підібрано засоби розвитку виразності рухів 
у юних спортсменів, що займаються складнокоординаційними видами 
спорту. Доведено, що корисними у вихованні виразного руху можуть 
бути вправи партерної хореографії сюжетної забарвленості, вправи 
ритмічної гімнастики, танцювальні вправи та музичні і сюжетно-ро-
льові ігри.
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